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掲 示 板 

事業承継 

社会福祉法人の情報公開について  

労  務 

ゴルフ会員権譲渡損の損益通算廃止 

公益･社会福祉法人 

法  務 

 今月のことば  

『斎藤茂太の名言より』 

大切なのは倒れないことより、すぐ起き上がることである。 ・・・斎藤茂太（精神科医）  

失敗や挫折で倒れたとしても、すぐに起き上がることを、普段から意識しておこう。倒れたままで時間が過ぎてしまうと、起き上がることは

徐々に困難になってくる。辛いかもしれないが、早く起き上がることを予め意識しておけば、立ち直りも早くなる。  

不正の起きない仕組みを作ろう  経  営 

相 続 債 務 と 相 続 放 棄  

一般社団法人 道央相続支援センターのご紹介③ 健 康 診 断 に つ い て  

Ї ₲ᵃ 

： 5 7 10 ( ) 

Ї ₲ᵃ 

◩ 平 成 2 6 年 1 月 末 決算 法 人 の法 人税 及び 消 費 税の 申告 期限 ： 6 3 31 ( ) 

Ћ ᶮ ѝ  

Ｃ Ｏ Ｎ Ｔ Ｅ Ｎ Ｔ Ｓ  
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経 営 

βᵀ ש ש к = 

β Ѝ ц  

 先日、長野県建設業厚生年金基金で約24億円の使途不明金が発

生し、その一部についての横領容疑で前事務長がタイで逮捕され

たとの報道がありました。その金額の大きさと共に管理のずさん

さ（長年にわたり前事務長が基金口座の通帳や印鑑を１人で管理

していた）にも驚かされました。金額の多寡は別として我々のま

わりでも不正は常に起こり得ることなのです。  

 社内の不正行為では次のようなケースがあります。 

 これらを未然に防ぐには、β と思わせるп׳ ц ϥ

です。内部牽制システムは不正を発見する為に作るのではなく、β 為に作

るのです。  

 一定の期間が経ったら （ ͻ ͻ ）を行う。これは不正防止 

 にとどまらず ͻ ͻ の機会にもなります。  

 取引の処理は ϦЀИΰ ₧ させる。例えば一定額以上の預金の引き出し 

 については経理担当者だけでなく、 П やЎ の とする、 

 ṰṌ と Ṍ ᶰはק ようにする、など Ѐ γ 。  

 売掛金の回収は出来るだけ で行い、領収書はּנ ё 、 ᴊ  

 ᶋ״ 。書き損じは ᶰ ԏ 。使用済み領収書は 

 Ộᶰする。 ᾌ 。（ ）  

 同一の取引を Иΰ 。例えば売掛金の入金であれば「 ו ︢」と 

 「ᾌ Ӵ︢」の記帳をקʲ に行わせる。  

ɧ 

ɨ 

ɩ 

ɪ 

 ᶲ ӹ ΰϔ  

ԓἒ ͻ Ờ = 

 ᾝ ͻ п׳ ᵴכ ὃḃ  

ו Ῠ = 

ρ  
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税 務 

 ʌ  

Ыṓ    

 平成26年度税制改正大綱に盛り込まれた所

得税の改正内容の中から、今月は Ыṓ

についてご紹介いたします。ゴルフ会員権

を売却し、損失が出た場合に他の所得と損益

通算できる制度が、Ї 4 1 И

ё となり、ゴルフ会員権

を保有されている方には税負担に影響を受け

る内容となっております。  

ɞˮˠʯ ː ˯ˮ˧ˣ˲ˏɟ 

 先月号の税制改正大綱の記事の中で「ゴルフ

会員権譲渡損失についての損益通算の見通し」

に掲載しております通り、生活に必要とされる

資産は売却損が発生すると、

ことができますが、今回の大綱で「

」に「ゴルフ会員権等」

が加えられた事により、損益通算が認められな

くなりました。 

 以前から、財務省はゴルフ会員権やリゾー

ト会員権は生活に必要のない贅沢品だとみな

し、対象から外すよう要望してきた経緯が

あった事もあり、今回の税制改正大綱に盛り

込まれました。  

ɞ ᴊˬ ˫˳˭˲˓̍ˈ 
 ɟˏ˲̏וːדּ˯

і 課税所得 1,000万円  

ゴルフ会員権取得費 300万円  

ゴルフ会員権譲渡額  30万円  

      譲渡損△270万円   

(課税所得については、扶養控除、基礎控除等を差し引

いた後の最終の所得金額)  

ᴊ  

 

(100円未満切り捨て) 

課税所得1,000万円－譲渡損270万円＝730万円  

税率23％－63.6万円＝1,043,000円  

 1,043,000円×2.1％＝   21,900円  

м  税率10%＋4,000円＝ 734,000円  

 税負担総計 1,798,900円  

  

 

(100円未満切り捨て) 

課税所得1,000万円－譲渡損 0円＝1,000万円   

税率33%－153.6万円＝1,764,000円  

 1,764,000円×2.1％＝  37,000円  

м  税率10%＋4,000円＝1,004,000円  

 税負担総計 2,805,000 円  

＊損益通算廃止の為、損失は控除できない。  

ɞТ ˮ˭˲ Ѐː ˝̏ 
̯ͦ͐Ыṓ ˲ᾌᶏ ˳˭ˊˮ̏˲ˏɟ 

 法人税に関しては、変わらずに利益と相殺す

る事ができます。  

і 法人の利益 500万円  

ゴルフ会員権取得費 300万円  

ゴルフ会員権売却額  30万円  

      売却損△270万円   

法人の利益500万円－売却損270万円＝ 

 上記の内容は決定ではなく、 ですので

ご理解頂きます様、お願いいたします。 

 ただ、決定となった場合の注意として、当

時高値で購入したゴルフ会員権は現在、相場

がα であり、相場

が上がるのを期待しながら、なかなか売却に

踏み切れず損を出したくないのが現状と思わ

れます。改正が決定し、今年4月1日以後に損

を覚悟して売却をしたとしても、 ₥

ϥ ו 。税制

改正の決定は例年3月中旬

になりますので、動向を気

にしながら売却を検討して

みてはいかがでしょうか。  

ɞ ˯ɟ 

最終利益230万円 となります。 

＊ 26 4 1 И  

 1,006,100֑ ὦ = 
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6 ᴆ  

5 Ұ  

4 ᵱ  

 会社は労働者と労働契約を締結した時には、

ᴳӍἲ 、ᴳӍ₥Ԉ 、ᴳӍᾶ など

により、労働者の安全及び健康を守るために₥

Ԉ Ұ をa負うことになります。「Ұ

」は労働者に対する安全（健康）配慮義

務の基本です。今月は、「健康診断」について

ご説明いたします。  

労 務 

４ 

Ұ  

ᴳᵃ   

 

= ϥ ѩ= 

= Ұ = 

 パートタイム労働者など、雇用形態の異なる

労働者は、1週間の所定労働時間が ϥ ὃ

ḇ ᵃ ϥする通常の労働者の、1

₮ᴳӍ כ4 3Иΰ Ϊ₮

Н 、該当になります。  

Ұ  ⌠ ᴳӍ  ₲  

ԇ  

Ұ  
常時使用労働者 雇入れの際 

₮ Ұ  常時使用労働者 1年以内毎に1回 

₮ ᵃ ϥ  

Ұ  

深夜業他一定の 

有害業務に 

従事する労働者 

配置換えの際及び 

6月以内毎に1回 

ᾚ ᴳӍ  

Ұ  

海外に6月以上 

派遣する労働者 

海外に派遣する際及び 

帰国後、国内における 

業務に就かせる際 

 上記の他にも下記の健康診断があります。  

= Ỳ₵ԝц Ѫ ᵃ ᵃ ┌ ᵃ 

 ₮ᵡ₆ ᶲ ᵃ № ᵃ  

 ϥ ᴳӍ ⌠ Ұ = 

= Ұ == 

2 ͻ ᴳӍ  

ɫ= Ỳ ₮= 

ɬ=  

ɭ= = 

ɮ= ρ = 

ɯ=  

ɰ=╤  

ɱ= Ở= 

 会社の指定した医療機関での健康診断を希望

しない場合で、Ў ᵱֿפによる健康診断を受

け、 した時は会社が行うו

健康診断の受診義務は負わなくなります。  

 健康診断の結果、 ᴳ

Ӎ に対し、健康のための措置について、ᵱֿפ

を受けなければなりません。また、健康

診断の結果に基づき、Ұ ҊЀ ц し

て5 Ѹ⁸しなければなりません。  

 健康診断を受診させる義務を果たしていないとさ

れると、会社は50έ֑Иα に処されます。  

 健康診断は、ᴳӍ Ұ Ϊ として

義務づけられています。一斉に受診出来れば良

いのですが、勤務形態により難しい場合があり

ます。そこで問題になるのが、Ы

ᶳ ᴳӍ です。会社が健康診断

を実施しない場合、 Ы ᴆ

⌠ になってしまいます。（健康診断を受けな

い労働者に対しての罰則は定められていませ

ん。）最近はこのようなケースを回避するため

に、就業規則などの社内ルールでҰ ᶳ

ᵃや、Ұ ᶳ ᴳӍ ⌠

כׁ することが増えています。  

ɧ= ᶬ ᵃ  

ɨ= ᶬ Ў = 

ɩ= п ờ ᴦᶬ ᴦ  

ɪ= ᶬ Ṽ = 

3 і ǁі ₮ Ұ = 

＊医師が必要でないと認める場合は、年齢などによ

り省略できる項目があります。  
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4 ₮ᶂ  

札幌市中央区大通西14丁目1-13  北日本南大通ビル9階 

【TEL 】011-204-6125 【FAX】011-207-2560 

 〒060-0042 

► ϥ ᵃ  

₮  

   

5  

ӆ ᵃ  

法 務 

 人が死亡すると相続が開始し、相続人がそれ

ぞれの相続分に応じて財産関係を承継します

が、その際、 （ ）だけで

なく、 （ ）、つまり

ӆᵃ ことになります。消極財産の

方が多い相続を回避するため、相続放棄などの

制度が用意されています。  

2  

 熟慮期間中に、相続財産を保存・管理するにと

どまらず、ׁכまでしてしまうと、

、相続放棄や限定承認ができなくなり

ます。どの程度のことをすると処分といえるかは

微妙な問題であり、 ѢҘ כ

なら法定単純承認にはなりませんが、ӆ Ộᶰ

したり、賃貸物件の ᶳᶲᶺ ᾔ したり、

会社の株主として ṓ П したこと

が、法定単純承認とされた裁判例があります。  

 相続人は、それぞれ相続開始を知ってから3

ԝに、被相続人の最後の住所を管

轄するΩ צ で相続放棄の手続をとること

により、積極消極双方の財産関係をΪל

ことができます。 

 その場合、例えば、子2人のうち1人が相続放

棄すると、もう1人の子の相続分が増えますが、

子が2人とも相続放棄した場合、 к Ѐ

（ν ᶪ ӵ ῧῢ）が ΰ Ѐにな

ります。繰り上がった相続人の熟慮期間は、先

順位の相続人が相続放棄して כ Ѐ

から起算されます。  

 被相続人の財産関係が複雑で、調査しても積

極消極いずれの財産が多いか、なかなか分から

ない場合は、家庭裁判所に3

を申し立てることができます。この申

立は、いつも認められるとは限らず、また裁判

所の判断にある程度の日数が必要なので、熟慮

期間の満期前に余裕を持って申し立てる必要が

あります。  

 相続人が全員一致して熟慮期間内に家庭裁判所

に申し立てることにより、相続財産の範囲でӆᵃ

（ ЀỠ ӆᵃ

）、 ₮ をとることが

できます。相続財産の換価は原則として競売によ

らねばならず、自宅等の特定の財産は裁判所選任

の鑑定人の評価を経ないと相続人自ら取得できな

い等、手続が煩瑣な部分があるため、余り利用さ

れていない制度ですが、 ᾝ

כ 、負債の方が多いが自宅など

₮ 、 к Ѐ

等に、利用する価値があ

ります。なお、税法上も通常の相続と違う部分が

あるので、限定承認を考慮する場合は、弁護士だ

けでなく、税理士への相談も必要になります。  

5 ḱѸ ϳ  

 一般にこれらは、相続財産ではなく、受取人

である Ѐ Ỡ とされているので、相

続放棄しても生命保険金や死亡退職金は受領で

きますし、これらを受領したからといって法定

単純承認にもなりません。  

 相続放棄と似て非なるものとして「 כ

」があります。遺産分割協議に当たり、財産を

取得したくない相続人が行うもので、

する効果はあるのですが、 ӆᵃ Ӿ

ᴵ 、相続債務の債権者に対しては、相続

分に応じた責任を負わなければなりません。  
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ɞ͖ͻ͕͛ͻ̳˫˲ ᵃ ˲Ԍ ɟ 

Ы Ѐ ὂ Ԍ  

6  

 社会福祉法人は ΰ׳ ӫ や ᴬ を受ける公益性の高い法人であり、その法人の性格

から経営状態を公表し、 ẓ Ѹすることが強く求められており、従来より ᵃ

ϥᵃ ҿ Ԍ が求められております。昨年は、情報開示についての

議論が深まり、平成25年5月の内閣府の規制改革会議からの要請を受け、厚生労働省より

Ы Ѐ ⌠ 24 ᵃ Ԍ するよう指導するとともに、Ḃ

⌠ も、 Ы Ѐ 24 ᵃ Ԍ するよう協力を要請する趣

旨の通知が発出されました。 

公益・社会福祉法人 

Ԍ Ы Ѐ   

（厚生労働省通知「社会福祉法人の運営に関する情報開示について」平成25年5月31日 雇児発0531第14号   

 社援発0531第11号 老発05313第6号）  

① 財務諸表を電子データ化してインターネット上で公表することを義務化（׳ ）。 

ɞ ᵃ ˲Ԍ ˲Ї ɟ 

 66.7 Ƽ 12,672 Ѐ  

 第18回規制改革会議（平成25年10月24日開催）に厚生労働省が提出した資料によると、平成24

年度の財務諸表の公開状況としては、ホームページを持っている法人はԈп 66.7Ƽで、その

うち ᵃ Ԍ Ѐは38.5Ƽに留まっております。  

 財務諸表のインターネット上での公表の義務化については、׳ （

）であるため完全実施についてはまだ時間がかかるかもしれませんが、規制改革会議からの要

請でもあり、今後、 ᵃ Ԍ ᵀ ᴩ ことも予想されます。  

 ᶚ ᴳӍ 3Ộ Ы Ѐ ỳ Ы（平成25年11月18日）では、財務

諸表の公開の方法が議論されており、公表を推進する対応方針案として、下記の3点が示され

ておりました（以下要約）。  

② 所轄庁への現況報告書の提出を電子データで行わせることを義務化 

  （ іᶬ ∩ ἲ ）  

③ ②により所轄庁に提出された電子データ化された法人の財務諸表を、所轄庁のホーム 

  ページで公表する。  

ＨＰなし 33.3％(6,340法人)   

Ԍ 38.5 Ƽ 4,876 Ѐ  未公表 61.5％(7,796法人) 
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 昨年の調査結果では ϵЖ ᶧ л 3.61Ƽとなっていましたが、今年も4.0％を下

回り3.67Ƽ Ѡ л となりました。この水準を見ると去年に引き続き、後継者が見つ

からず ϥ 、競争環境の厳しさを考慮した場合に

ものと考えられます。また、社長の平均年齢についても昨年よ

り0.2ポイント高い58.9 （前年58.7才）となっており、1990年の54.0才以降一貫してΰ ӈḌ

にあります。  

7  

事業承継 

Ԉ ỡ כ   

 本号では、毎年1月に帝国データバンクより発表される「Ԉỡ כ 」が今年も公表されま

したので、その内容と関連するデータについて見ていきたいと思います。  

Ы ḃMƽA ║  

 事業承継の準備を開始する際には、現経営者の年齢が高ければ高いほどϥ ҿ

なります。事業承継は、常々、本稿で指摘していますように ₮ 実施

していく必要があります。その時間が制約されている中で計画を立案、実施した場合、承継後

に、後継者が経営者となって会社を運営していく際に、ひずみが出やすくなります。したがっ

て、 Ї と気持ちがある場合には、

₮しその後継者たる資質が、現経営者のメガネに叶うのか がありま

す。また後継者がおらず、 ƽ 、あるいは 場合であったとしても、

₲ となりますので、事前の準備が重要なこととなります 。 

（参考文献）  

（帝国データバンク2014/1/30号掲載データを加工）  

 また、同社は本年同月「 1Ộ ԝ ͻ ͻТ כ 」を公表しています。オーナー企業とは

ここでは、Ж χ ḇΪ Т と定義づけています。この調査の中で、北海道の

オーナー企業の72.7Ƽ という結果が発表されています。全国でのオーナー企

業の後継者不在率は68.5％ですので、全国と比較した場合ᵢ βỳ Ṳ

ᴃ であることが読み取れます。  

 「後継者がいない」という場合に、 ẓ ᴩḫする必要がありますが、北海道で

は現経営者の年齢が高い場合においても、全国平均と比較して βỳ なっています。  

帝国データバンク発行 帝国ニュース 

平成26年1月16日 「第１回道内オーナー企業分析」／平成26年1月30日 「2014年全国社長分析」 
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 今月号では、実際に相続が発生した場合のお

手続きについて説明させて頂きます。 

 故人が亡くなった場合は、まず親戚・知人等

に連絡し、死亡届を提出し葬儀をとり行う…と

いう事は思い浮かびます。では、 Иᾚ

は何でしょうか。 

 相続の手続きは人生においてそう何度も発生

しないため、普通の人は漠然としたことは思い

浮かびますが、Ԓп р

です。ま

た、相続手続には 3 ϥ があるため、

難しいものとなっています。 

Ϊ Ớ Ѐ= ᾨ ͻ 

ʿ060- 0054  

ρᾨᵰᶁ4נּ 3Ϋ 19 ỵ=  

0800- 800- 4260 

ᶳА  9:00ȕ18:00 ρ Ъ 

E- mail : souzoku@dao.or.jp 

         http://www.dao.or.jp  
ͻ ͻ  

【さくらマネジメントグループ】 

株 式 会 社  道 央 医 療 コ ン サ ル 

庵 原 宏 章 行 政 書 士 事 務 所 

労 働 保 険 事 務 組 合 道 央 労 務 管 理 協 会 

株 式 会 社  さ く ら 総 合 Ｍ ＆ Ａ セ ン タ ー   

税 理 士 法 人  さ く ら 総 合 会 計 

エ ス ･ バ イ ･ エ ス 事 業 協 同 組 合 

道 央 情 報 サ ー ビ ス 協 同 組 合 

株 式 会 社  エ ス エ ム シ ー 

㈲ 札 幌 ビ ジ ネ ス エ ー ジ ェ ン ト 

株 式 会 社  パ ワ ー コ ン サ ル 

清 平 秀 幸 公 認 会 計 士 事 務 所 

一 般 社 団 法 人  道 央 相 続 支 援 セ ン タ ー  

ɧ=  

ɨ= Ѐ  

 相続財産の把握と相続人の確定作業について

は、 ᶰ βᵀ ѢҘ

Ѣ 専門的な知識が必要になることがほとん

どです。当センターでは、相続財産の把握と相

続人の確定作業についてお手伝いする体制を整

えております。一度専門家に相談したいとお考

えの方はお気軽に当センターにご相談くださ

い。ご相談は無料で承っております。 

Ϊ Ớ Ѐ ᾨ ͻ  

 ₮

βש ὃḃ  

 

ἲ

Ж

 

 ҊʲЀ ϥ

ᾢ

ᶧ

ЇỘ ͻ

 

 Ѐ

Ѐ

ὃḃ βᵀ Ḉ ᾔ

כׁ ΪЀ ᵅ

 

ɧ 

ɨ 

ɩ 

 まずは、亡くなった方の Ṍに

一通り目を通します。そうすることで、何が相

続財産であるのかをある程度把握することがで

きるでしょう。そして、 Ѐ

を確認します。 

 では、相続が発生したら最初に何をするべき

でしょうか。まずは次の2つから始めるのが良

いかと思われます。 


